ИНФОРМАЦИЯ ПО ТКО.
Докладчик: заведующий отделом ЖКХ О.Л. Рейзвих

           Сбор и вывоз твердых коммунальных отходов с 01.01.2019 на территории       
Тальменского   района   осуществляет региональный оператор АО «ЭКО-Комплекс».
             По состоянию на 01.12.2019 осуществляется сбор ТКО в следующих населенных пунктах района:
     - с 01.01.2019  -  р.п.Тальменка;
     - с 01.08.2019  -с.Наумово,  с.Луговое, с.Забродино, п.Среднесибисрский.
     - с 01.09.2019  - с.Озерки, ст.Озерки, п.Восточный, п.Литвиновка
            В других населенных пунктах района (36 сел)  сбор и  вывоз  ТКО не производится по настоящее время. 
       Постановлением Администрации Тальменского    района    от 16.05.2019 №390  утвержден перечень мест (площадок) накопления ТКО на территории района. Размещение данных площадок сейчас  находится в стадии согласования с Роспотребнадзором. Проблема – это то, что установка  площадок будет осуществлена в районах сложившейся застройки, где нет возможности соблюдения установленных норм.
           Так же  в районе разработан и утвержден Порядок определения и согласования мест размещения контейнерных площадок для сбора твёрдых коммунальных отходов на территории сельских поселений  района.
          Для осуществления сбора ТКО   на  территории района  необходимо установить   576 контейнеров объемом 0,75 куб.м. и 96 контейнеров объемом 7,6 куб.м. стоимостью  9907,2 тыс.руб. 
            Для установки данных  контейнеров необходимо произвести строительство 433 контейнерных площадок на общую сумму 13034 тыс.руб.
            В связи с тем, что бюджет района является дефицитным выделить денежные средства на приобретение контейнеров и строительство контейнерных площадок  в размере 22941,2 тыс.руб. не представляется возможным. 

В Настоящее время на территории  района имеется ( расположена в районе р.п.Тальменка на землях промышленности  S – 1,4 га)  площадка для временного складирования ТБО. 
Согласована с ООО «ЭКО-Комплекс»   новая площадка для временного накопления ТКО в с.Озерки (на землях поселения), силами главы сельсовета она опахана, установлен шлагбаум, в ближайшее время будет подведено освещение и установлена видеокамера. Прорешивается вопрос по  строительству  мусоросортировочной станции в районе с.Кашкарагаиха.
 
На территории района расположено  42 населенных пункта и как следствие жизнедеятельности жителей - это при каждом селе образуется несанкционированная свалка.  Имеется реестр наиболее крупных – их 22 (общая площадь данных свалок составляет более 40 га).
Главы сельских поселений производят буртовку данных свалок собственными силами и за счет межбюджетных трансфертов. 
