[bookmark: _GoBack]Родился 10 января 1975 года в г. Барнауле.

В 1997 году окончил энергетический факультет Алтайского государственного технического университета по специальности «Электроснабжение (по отраслям)».

Начал свою трудовую деятельность со слесаря-электрика в производственно-ремонтном предприятии ОАО «Алтайэнерго». В 1997 году — инженер-электрик предприятия «Алтайсельхозэнерго». В 2000 году перешел в филиал «Энергосбыта» ОАО «Алтайэнерго», где прошел путь от электромонтера до начальника участка. В 2004 году назначен начальником Первомайского участка филиала «Алтайэнергосбыта» в г. Новоалтайске. С 2009 года - начальник отдела по передаче электроэнергии Новоалтайского филиала «Алтайкрайэнерго». В 2011 году стал руководителем филиала. В январе 2014 года стал директором «Алтайкрайэнерго».

В 2012 году избран в Новоалтайское городское собрание депутатов, где работал в постоянной комиссии по жизнеобеспечению города.
В 2016 году был избран депутатом Алтайского краевого Законодательного Собрания и стал заместителем председателя комитета АКЗС по экономической политике, промышленности и предпринимательству на освобожденной основе.
В 2021 году избран депутатом по одномандатному избирательному округу № 6 (Тальменский, Тюменцевский, Шелаболихинский районы), стал председателем комитета по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству, транспорту и связи. 

С 2017 года является региональным координатором партийного проекта «Единой России» «Городская среда». 

Женат, воспитывает сына и дочь.
